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Acum vedem numai, ce s’a fert | purtarea lor s’a batjocorit ş, făcut Iu
ţi, culma strigoilor consistorialnici. Iţi | zorică constituţia noastră bisericeasc 

ă mintea in loc, când te gândeşti la Comisarii aa pnm,t şi n au primit
nurtarea revoltătoare a unor comisari protocoale de votare ale comunilor, 
consistorial cart au crezut, că fiindcă , după-cum ie-a plăcui, ,ar unde au 
reprezintă consistorul nostru, că fiind c i nici aşa nu ,
porodiţe lugojeneşti pot lucra în cel 
mai arbitrar mod, netemându-se de 
lege, nefiindu-le jenă, ce se cu.vine, 
ca să aibă un dram de dreptate.

Unii comisari consistoriali dela scru- 
tiniile de Duminecă în nebuna-le râvnă 
de a litera deputaţi pe samă duhuri
lor rele. Barbu-Badescu şi cârdăşiei

git acasă cu protocoalele lăsând pe 
1bărbaţii de încredere cu buzele umflate.

In felul acesta Duminecă s ’a căl
cat constituţia noastră bisericească în 
picioare spre cea mai mare ruşine a 
diecesei noastre. Că comisarii s au în
ţeles la această comună procedură, re- 
ese de acolo, că unde comisarul numit

or S T Î T w  joc de con- primadatâ a fost mai conştiu de sine, 
lor scarooase y  uu u j QuQnrinnat a reia s ulterior s’a tri-
stituţia noastră bisericească. Prin căl
carea dispoşiţiilor constituţiei noastre 
bisericeşti ei au primejduit constituţia 
însăşi.

Ne place şi ne închinăm naintea 
celei mai înverşunate lupte, de e dreaptă, 
dacă să lucră cu arme cinstite. Ce să 
zicem de unii comisari consistoriali dela 
scrutinii, cari sunt eroi faţă de ad
ministraţia timidă, pe care ei, pretinşii 
naţionalişti, totdeauna au înjurat-o prin 
congregaţii. Dacă vr un fibirău, ori alt 
organ al statului, ar face volniciile 
câte-unui comisar de Duminecă, de
sigur ar fi destituit, ori şi-ar atrage 
un disciplinar aspru. Un preşedinie de 
alegere, care ar face atâtea abuzuri, 
ar fi tras imediat, fără cruţare naintea
tribunalului penal.

Ce să poate întâmpla unui individ, 
comisar, ce a avut să ţină Duminecă 
scrutiniul la alegerile sinodale? Nu asta 
însă ne impoartă, iar constituţia noas
tră bisericească nici nu prevede felul, 
cum ar trebui pedepsit un atare co
misar, care calcă legea. De trei ori 
ne interesează însă momentul, că prin

s’a abandonat acela şi ulterior s’a tri
mis câte-vr’unul cu simţ mai bădăran, 
ca şi cazul dela Şasea.

Persoana neînsemnată şi mititică 
de tot a cutărui comisar consistorial 
ne face puţină bătaie de cap. Trebue 
însă să protestăm, că mâni sacrilege 
s’au atins de legile noastre bisericeşti 
primejduindu-ne autonomia biseri
cească. .

Altcum nu ne putem închipui şirul 
nelegiuirilor de Duminecă, decât că 
oamenii vechiului sistem şi-au perdut 
mintea. Pentru ca să se susţină pe ei 
aruncă în primejdie constituţia noastră 
bisericească.

Noi de aici suntem obicinuiţi cu 
aceea, că stâlpii sistemului vechiu mai 
bine jertfesc biserica, decât pe sine. 
Dacă era în un Badescu, în un Barbu 
numai un dram de iubire pentru bi
serică şi neam, s’ar fi dus de mult 
din slujba, ce nu o meritau şi nu a- 
duceau în biserică amestecul minis
trului, nu espuneau dieceza la ruină

de neputincios de a pune capăt imo
ralităţii în biserică delăturându-i.

A lipsit însă dragostea faţă de bi
serică în Badescu, a lipsit în greţo
sul Barbu, a lipsit în protectorii lor 
dela Lugoj. Dovada cea mai vie e, 
că comisarii dela scrutiniul de Du
minecă au încercat totul, au călcat 
constituţia bisericească numai ca să 
lifereze deputaţi sistemului vechi.

Nemulţămirea generală în dieceză 
contra înlugojenitului consistor însă a 
fost aşa de mare, că cu toate sforţă
rile svăpăiate ale comisarilor, curentul 
nou a învins.

Raport telefonic avem mai la vale.

Din Dietă. In şedinţa de Luni a săp
tămânii trecute camera a votat proiectul des
pre construirea tramvaiului electric dintre 
Pozsony şi Viena.

Marţi să începe, şi după o scurtă dez
batere să fineşte Mercuri proiectul despre în
tregirea venitelor preoţeşti. S a votat adecă 
congrua preoţilor gr. catolici din patrie.

Mulţi dintre preoţii noştri români uniţi 
(gr. cat.) să vor bucură de ştirea aceasta, 
căci de mult s’a aşteptat din partea biete  ̂
preoţimi unite această schimbare favorabilă 
de traiu în chinuita şi mizera lor existenţă, 
ca să poată răsuflă şi ei mai uşor, şi să fie 
în rând cu celelalte confesiuni, muncind cu 
deosebită râvnă creştinească, şi cu puteri 
înoite la altarul Domnului.

Pentru familiile rezerviştilor. Până 
când deputaţii naţionalişti numai atunci îşi 
ridică cuvântul în casa ţării, când au ceva 
ocaziune binevenită, a atacă guvernul; iar 
foile lor, fără ruşine să se azvârle cu obrăz
nicia şarlatană, asupra fruntaşilor, asu
pra adevăraţilor fii ai naţiunii, asupra, 
celor, cari soartea poporului nefăţărită, 
o au la inimă, asupra celor mai adevă-

truiui, nu espuneau uic^z.« .<* * raţ; români, grupaţi în jurul foaiei noas-
şi n’ar fi mâncat cariera părintelui I tre, asupra unui Burdia, Siegescu, etc., 
rahimandrit Musta, care s’a arătat aşa 1 până atunci aşazişii deputaţi moderaţi, cauta



modul, cum ar putea aduce alinare, văduve
lor, copilaşilor şi moşnegilor, rămaşi acasă, 
în urma, celor, pe cari patria chematu-i-au 
pe ei, ca cu braţele lor să înfrângă even
tuala urgie a războiului.

Guralivii deputaţi, pe cari naţia, înşe
lată, alesu-i-au pe ei în scaune domneşti, 
nu s au trudit să-şi înalţe glasul lor, pentru 
fraţii rămaşi acasă în suferinţă, în urma ce
lor plecaţi, pe câmpul eventualului războiu, 
— la ce? Căci ei şi foile lor, nu au altă 
ocupaţiune, decât să hulească, să lovească, 
să zbere contra preoţimii, contra adevăraţi
lor fruntaşi ai poporului, contra celor gru- 
gaţi în juiul foii noastre, căci nu e vrednică 
naţiunea, care i-au ales pe ei cu voturile lor, 
nu e vrednic poporul, care cu banul lui a- 
bonează foile lor, cari pline sunt de min
ciuni sfruntate, şi să ceartă ca cofăriţele în 
târg, — nu e deamnă naţiunea română, sub 
al cărui scut să adăpostesc „ei“, ca să-şi 
ridice glasul „lor“ pentru ea, căci doar na
ţiunea română numai atunci e bună, când 
votul le dă „lor“, când foile lor le abonează, 
încolo, las zic „ei1, — că pentru tine 
popor oropsit, de soarte, bună e şi coaja de 
mălaiu uscat, până atunci cei de altă lege, 
cei pe cari matadorii naţionalişti îi hulesc,’ j 
să ocupă sincer de soartea poporului român, j 
Dovadă e deputatul Dobrei, care cu voturile ! 
româneşti a ajuns deputat, a fost îngrijit de 1 
soartea celor lipsiţi, duşi la Bosnia, şi-a înăl- j 
ţat glasul său în dieta ţării, iar glasul lui 
răsunet a aflat. Până când un Vlad, colegul j 
lui dela Orăştie, tace tăcerea peştelui, de i 
ce  ̂ Pentru-că ei şi soţia lui naţionalişti i 
sunt ocupaţi, — vezi Doamne — cu hulirile, 
blăstămate în foile lor naţionaliste, asupra 
celor, cari înaintea poporului îi demaschează 
şi îi ţîntuesc la stâlpul degradării, îi pun în 
faţa poporului, care le mai crede „lor“ în toată 
golătatea minciunii „lor“, — asupra noastră.

E lucru ştiut, că pentru conflictul nos
tru cu Sârbia, mulţi voinici şi rezervişti au 
fost chemaţi la arme. De aceea, deputatul 
Dobrei a interpelat pe dl ministru Wekerie 
în chestia ajutorării familiilor rezerviştilor 
chemaţi la arme cu rugarea, ca guvernul să 
dispună, ca familiile rezerviştilor să fie aju
torate, căci atunci ostaşul îşi va îndeplini 
datorinţa faţă de patrie in linişte şi în tignă, 
dacă va şti, că satul se îngrijeşte de familia 
lui rămasă acasă la brazdă.

Dl ministru-preşedinte Wekerie, a răs
puns dlui deputat al Dobrei Moskovitz, că : 
familiile acelora, cari acum au intrat în ser
viciul oastei, vor primi ajutorul începând 
dela ziua intrării în serviciu activ; iar fami
liile celor, cari au intrat mai curând; dela 
ziua, când a apărut ordinaţiunea militară.

La caz dacă totuşi ar ajunge lucrurile 
la mobilizare adevărată, vor primi ajutorul 
corespunzător toţi aceia, respective familiile 
acelora, cari îndeplinesc orice serviciu în 
armată, chiar dacă careva nu s’ar ţinea de ar
mata comună sau de honvezime, nici de glotaşi.

Camera a luat la cunoştinţă, răspunsul 
dlui ministru-preşedinte Wekerie cu nespusă 
bucurie.

Dl Wekerie la Viena. In 24 I. c., dl
prim-ministru Wekerie a plecat la Viena; 
iar Joi la o oră d. m., a fost primit în au
dienţă de cătră Majestatea Sa. Audienţa a 
durat o oră întreagă, şi precum se anunţă 
în cursul audienţei întregi a fost vorbă nu
mai despre situaţia externă.

S E V E R I N U L
1909.

a l e g e r i l e  s i n o d a l e .
învinge curentul nou. —

Comisarii de scrutiniu mâncă pro 
tocoale. — Lugojenii trântiţi pe în
treaga linie.

Mai agitate decât orişicând au 
decurs alegerile sinodale. Oamenii sis
temului vechiu, Lugojenii, au agitat 
aspru. Şi ca lucru să le succeadă' şi 
mai bine, au introdus politica în bi
serică. Căci fiecine va recunoaşte, că 
oamenii sistemului vechi au lucrat cu 
corteşiri politice în biserică, neconsi
derând nimic de sfânt, decât numai 
persoana lor. Au minţit bietului po
por, că noii candidaţi vreau să vândă 

I biserica şi alte verzi-uscate.
îşi va închipui fiecine în astfel de 

caz, ce grea a fost lupta bărbătea
scă a acelor buni români şi creştini, 
cari au voit şi cărora le-a succes să 
scoată lugojenismul din sinod.

De astădată adecă li-s’a înfundat 
Lugojenilor. Singur Dobrin şi ciracul 
său Branişte a mai rămas între depu
taţi. S’a dus pe copcă taica Haţeg, 
fiindcă în Făget a fost ales profesorul 
Crisciu, iar Haţeg abia a avut vr’o 
80 voturi. Şăgalnicul Ştefi cu preti- 
nul său Florescu încă a căzut la Zgri- 
beşti, urît de tot. Dobrin a fost co
misar la scrutiniu. Atât de tare s’a 
speriat Dobrin, încât a fugit cu pro
tocoalele de votare dintre bărbaţii de 
încredere, fapt nelegal şi care trebue 
pedepsit. Urît au căzut candidaţii Lu
gojenilor la Şasea. Tocmai de aceea 
şi de acolo a fugit cu protocoalele 
comisarul Lipovan, un învăţător obscur.

Şi-a luat orice speranţă de a mai 
ajunge în sinod limbutul Cioloca.

Deşi teroarea şi toate armele ne- 
permise s au folosit la alegeri şi scru
tiniu, curentul cel nou a învins.

Iată lista deputaţilor aleşi: Ca
ransebeş: II Si dl Burdia şi Ion Do
brin; Bozovici: dr. Novac şi Petru 
Borţun; Valeaboul: Dalea şi Cornean; 
Lugoj: dr. Mocioni şi dr. Dobrin; 
Făget: Crisciu şi Popovici; Caşova: 
di. Gârda şi Drăgănescu; Buziaş: 
baron Duca şi Marcu; Jebel: dr. 
Regman şi Buldia; Ciacova: Breban 
şi Gruescu. Fizeş: Roşu şi Branişte; 
Vârşeţ: Ţepeneag şi Proştean; Ora- 
Gţa: Traila şi Nedelcu; Reş.-mont.: 
dr. P. Cornean şi Georgejian; Bocşa- 
mont.; dr. Oprea, dr. Petric; Satul 
nou: dr. Bireescu şi Stoica. Jam : Cor- 
can şi Albu; Mehadia: Cena şi dr. 
Nemoian; Teregova: dr. lonescu, dr. 
Olariu. Aşadară dintre aceştia 24 a- 
decă douăzecişipatru oameni ai curen-

tului nou au eşit învingători cu toată 
presiunea oficioasă. Socotind aici şi 
membrii preoţeşti curentul cel nou va 
fi în majoritate.

Dela noi, din graniţă.
In cercul Caransebeşului a reuşit cu o 

majoritate sdrobitoare II. Sa dl Const. Burdia 
şi primforestierul Ioan Dobrin. Drăgălina n’a 
avut nici un vot, nici chiar în comuna lui 
natală, Borlova.

Mare a fost agitarea consistorului în 
cercul Mehadiei, unde popa Tâtucu a umb
lat din sat în sat cu limba scoasă. Totul a 
fost însă zadarnic. Numai prin purtarea ne
legală a comisarului Popovici, porodiţă con
sistorială, a ajuns în sinod generalul Cena 
Neînsemnatul avocat delà Orşova, Popovici 
adecă a nimicit atât la protocoale, până ce 
l’a scos învingător.

Comisarul Popovici în mânia sa, că el 
a căzut, a primit numai ce a vrut. D. e. 
protocolul din o comună nu l-a primit, 
fiindcă nu l-a adus bărbatul de încredere 
designat, ci un altul. Dar a primit protoco
lul din Cornereva, care i-l’a adus servitorul 
dela poştă. Suntem tare curioşi, cu ce faţă 
se va prezenta în sinod generalul Cena, cai e 
prin astfel de manopere a fost scos. Căci 
fără nici un motiv Popovici n’a primit pro
tocoalele Plavişevita, Ogradena, Jupanec, Bo- 
goltin, Lăpuşnicel şi Pârvova. Iar popa Tă- 
tucu a umblat săptămâna întreagă, ca să 
nimiciască Ia protocoale.

Cu toate sforţările Ion Sărbu, ca tot
deauna şi acum a căzut în Bozovici etc.

Ţi-era mai mare scârba să ceteşti Tri
buna, Drapelul, Lupta, cari despre alegerile 
din graniţă au scris toate minciunile cu pu
tinţă. Cine le mai crede însă?

Nemernicia dela Zgribeşti.
Cine a aşteptat, ca lucrurile să decurgă 

aici în linişte, când s’a ştiut, că un lugojan 
e esmis ca comisar consistorial.? Fiecare a 
prevăzut, că o călcare de lege, un tero
rism are să se aranjeze de acest lugo- 
şan-comisar. Doară de nenumărate ori am ac
centuat tendinţa lugojenilor de a ţinea cu toate 
mijloacele puterea ce Ii-o dă în mâna con
ducerea diecesei noastre. De această putere 
în nenumărate rânduri au abuzat aceşti lu
gojeni, din care cauză credincioşii bisericei 
noastre i-au măturat şi i-au scos din biserică 
ca pe unii, pe cari nedemni i-a mai socotit 
a mai sta în corporaţiunile noastre. — Iată 
deci cauza, că acum lugojenii se folosesc de 
principiul : Nu ne voiţi voi pe noi, apoi vă 
voim noi pe voi. — Iată aplicarea teroris
mului, a călcării de lege comise din partea 
comisarului consistorial Dr. G. Dobrin.

Despre ne mai auzita .călcare de lege 
şi despre autocratismul comis Ia Zgribeşti 
ni se relatează următoarele:

Duminecă des de dimineaţă comuna 
noastră prezenta o faţă neobicinuită. O mul
ţime de oameni străini, veniţi din alte co
mune din apropiere, mişunau prin comună.
Cu toţii erau cuprinşi de oarecare emoţiune, 
de oarecare nerăbdare, ce destăinuia, că la 
săvârşirea unui act important sunt chiemaţi.



1909. S E V E R I N U L
— Au venit bărbaţii de încredere a sinoa
delor electorale, a singuraticilor comune bi
sericeşti, fiecare provăzut cu câte un proto
col, în care era depus rezultatul alegerilor 
săvârşite c'u o săptămână mai înainte. Dar 
fiecare dintre bărbaţii oficioşi ai bisericelor, 
era însoţit de câte 5—6 alţi credincioşi din 
respectivele comune, pe cari i-a mânat do
rul de a şti cu vre-o câteva clipe mai na- 
inte rezultatul scruţiniului.

Fiecare dintre ceice aveau în posesiune 
protocoalele electorale, erau călăuziţi de cre
dinţa, că nu peste mult vor eşi la iveală din 
scrisul protocoalelor aleşii bisericei din acest 
cerc electoral şi cu nerăbdare aşteptau mo
mentul, când trimişii acestei biserici vor a- 
duce rezultatul la cunoştinţa celor chemaţi. 
Mare însă a fost desilusia noastră a tuturora 
începând din momentul, când în mijlocul 
bărbaţilor, ce aveau să formeze scrutiniul, 
apare comisarul conzistorial. Cu mişcări ri
gide, cu,înfăţişarea rece impusă poate prin 
închipuirea descendenţei sale aristocratice, 
acest individ destăinuie încă dela început 
comedia, ce avea să se întâmple.

îndată după sosirea sa în comună şi la 
locul de scrutiniu învăţătorul din Sacul î-i 
face comissarului un raport secret, probabil 
despre stările lor nefavorabile. Se trag Ia o 
parte şi discută asupra înprejurărilor, că ce 
ar fi de făcut şi statoresc planul infernal al 
strategemei lor. — Se deschide şedinţa 
scruţiniului. Să ia protocol după protocol, 
toate făcute şi aflate în cea mai bună ordine. 
Fiecare conţinut al protocoalelor adaugă 
câte-un creţ pe fruntea gânditoare a co
misarului consistorial iar, prin încovăiturile 
acestor creţituri să ivea câteva picuri de 
sudori reci, produse poate de teama de 
a vedea sfârşitul curentului inaugurat 
în conducerea bisericei noastre de to
vărăşia lugojenească. Cu toţii priviau a milă 
Ia aceste svîrcoliri sufleteşti, ce întristau su
fletul amărît a comisarului, dar în inima 
noastră începea să încolţiască speranţa unui 
viitor mai fericit pentru cercata noastră die- 
cesă, bucurându-ne de dipariţia a acelor 
figuri de pe arena publică a bisericei noa
stre, cari de atâta amar de ani şi-au bătut 
joc de biserica şi şcoala noastră românească. 
Bucuria noastră era deja la culme, când pă
şirea bruscă şi nemotivată a comisarului 
consistorial a nimicit tot ce începusem să 
zidim în inima noastră. — Ce s’a întâmplat 
adecă? După ce s’a numărat voturile si 
după ce s’a constatat raportul voturilor, care 
era următorul:

1. Dr. Nicolae Petrovici 426 voturi
2. Nicolae Gravilă 422 „
3. Dr. Ştefan Petrovici 320 „
4. Dr. Dimitrie Florescu 295 „

după constatarea acestui raport a voturilor, 
care era o zdrobitoare nimicire a visărilor lo- 
goşeneşti, comisarul consistorial înscenează 
o adevărată comedie, care vecinie are să 
rămână memorabilă în analele mişcărilor ! 
electorale din biserica noastră.

Punct la 12 oare, când era să se în
cheie scrutinul şi să se enunţe resultatul, 
preşedintele lasă să între în sala scruţiniului 
bărbatul de îccredere dela Oloşag, carele cu 
o vădită prefăcătură începe să se plângă, că 
dânsul n’a putut aduce protocolul din causa că 
venind spre Zgribeşti a întâlnit în calea sa 
doi jandarmi, cari deţinându-1 l’a purtat prin

văi, păduri şi munţi şi scăpând ca prin mi
nune din mânile lor, după-ce aceştia i-au rupt 
protocolul, a venit ca să o aducă aceasta la 
cunoştinţă. La auzirea acestor cuvinte pre
şedintele — comisar cu o prefăcută îngro
zire adună scrisorile, ie pune subsuoară şi 
să îndepărtează din localul scrtiniului, — lă- 
sându-ne pe toţi înmărmuriţi de cutezanţa şi 
autocratismul ne mai pomenit şi poate fără 
păreche în istoria vre-unei corporaţiuni ce 
să conduce pe baza principiilor constituţio
nale. — Unde este în această procedură 
spiritul constituţional? Care dispoziţie a le- 
gei învestează pe comisar cu puterea dis
creţionară de a dispune dânsul după pofta 
şi interesele elicei, cărei aparţine, fără ca în 
privinţa aceasta să discute afacerea cu ceia- 
lalţi membrii ai scrutinului? Deşi adevărul 
e, că susnumitul bărbat de încredere a fost 
până la 12 ore la neamurile sale din Zgri
beşti. Acolo, ori pe drum a perdut protoco
lul şi a fost pus la cale să scornească min
ciuna. Căci omul acela va avea să-şi dea 
samă naintea judecătoriei despre toare a- 
cestea.

Comisarul consistorial a călcat legea în 
modul cel mai condamnabil şi-a dat o palmă 
spiritului constituţional, care trebue să dom
nească îo biserica noastru. Suntem însă con
vinşi, că aceasta palmă să va întoarce asupra 
obrazului acestui comisar uitat de sine şi de 
datorinţa sa, pentru-că după cum suntem in
formaţi contra procedurei legale s’a făcut a- 
rătare la ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, precum şi la formile mai înalte bi
sericeşti.

Cazul dela Şasea
e taman, ca cel dela Zgribeşti. Numai cât 
aici nu a fost lipsă de nici o scornitură. 
Comisarii dupăce au văzut, că reprezentanţii 
curentului nou au majoritate covârşitoare, s’au 
făcut nevăzuţi.

C a ra c te re ? !
Cu duşmanul cinstit stai cu drag 

de vorbă. O luptă dusă cu arme cin
stite, o luptă purtată cu contrari cin
stiţi te nobilitează, te ridică. Din lupta 
purtată la Oraviţa pentru mandatul 
de deputat dietal am cules multe es- 
perinţe, am învăţat multe. încetul cu 
încetul principiile politice profesate de 
noi prind rădăcini la massele mari 
ale poporului, furtuna ridicată se va 
linişti şi atunci cu voie bună vom în
cepe să clădim, să îndreptăm, ce s’a 
stricat prin cloţanii naţionali.

In lupta dela Oraviţa n’am avut 
de lucru cu contrari nobili. Ei n’au 
luptat pentru principii, ei n’au avut 
în vedere interesele poporului, armele 
lor n’a fost convingerea alegătorilor, 
ci ei au luptat cu arma calumniei.

„Piară gimnasiul din Braşov, nu
mai vorbirea lui Ghiţă Pop să se 
publice“ au fost cuvintele celor dela 
„Tribuna“ din Sibiu, când cu vorbi
rea dela Braşov. De părerea asta era 
şi directorul şchiop dela Tribuna de 
ortaci, moralizatorul Ioan Russu Şi- 
rianul. „Piară biserică şi tot ce are

Românul, numai badea George să în
vingă“ a fost la Oraviţa deviza seto
sului popă Lucaciu şi a acelor advo
caţi culţi, cari în locale publice aruncă 
în faţa alegătorilor epitete, prea po
trivite pentru ei. Numai aşa s’a putut 
întâmpla, că prototpopul Oraviţei şi 
cu popa, cel ras Lucaciu ar fi îndem
nat poporul să nu mai ţină la bise
rică şi la preoţi, să nu mai primească 
cuminecătura dela preoţii, cari n’au 
aflat nici o plăcere a fi căţeluşii unor 
oameni lacomi ear morţii să-i în
groape fără preoţi. Protopopul Ora
viţei ar avea grave motive să fie 
mai modest în păşirea sa, mai puţin 
provocator, pentru că nu ar veni bu
nul gând să plecăm în tractul său şi 
să facem o interesantă statistică cu 
privire la îndeplinirea posturilor de 
preoţi şi învăţători. „Cine are unt pe 
cap, să nu plece în soare“ ar fi să fie 
deviza protopopului dela Oraviţa.

Dar’ lupta dela Oraviţa ne-a scos 
la suprafaţă şi ni£te caractere intere
sante. In fiţuica lui George Bucurescu 
apar în conţinu corespondenţe ofenză- 
toare pentru alesul deputat al Oravi
ţei, dl Dr. Siegescu, carele în câteva 
zile de deputăţie deja a făcut mai mult 
bine, a alinat mai multe dureri de ale 
Românilor, decât toată ceata naţiona
liştilor. — Corespondenţele sunt scrise 
de doi indivizi. Este tatăl şi fiul. Das
căl pensionat şi copilul său scriitor 
prin cutare cancelarie advocaţială. Este 
Sava cholin învăţătorul pensionat din 
Cărnecea, carele mai astă vară prin o 
declaraţie compusă de el şi publicată 
în „Severinul“ îl tămâia şi îl redică 
până în ceriu pe dl Siegescu, pentru-că 
avea mare lipsă de el, ca să-i ajute 
nobila mlădiţă. Dl Dr. Siegescu li-a 
făcut mit bine, i-a esoperat mlădi- 
ţei stipendiu, l-a scos dintr’o afacere 
neplăcută cu miliţia, cu un cuvânt i-a 
ajutat pe toate căile.

Recunoştinţa? Ori ce om o poate 
ceti în fiţuica lui Birăuţ. Tatăl şi fiul 
să întrec în a huli şi a calumnia pe 
dl Dr. Siegescu. Adevărat caractere a 
lâ Birăuţ. Şi lingi, şi linguşeşti pe 
cineva, până îţi face bine şi să scoată 
dela nevoe şi apoi să... râzi în pumni.

Fiţuica lui Birăuţ a mai delectat 
pe cetitorii săi cu o minciună groso
lană. Ce să-le faci. E greu mincinosu- 
lăi să se despartă cu una, cu două de 
minciună. In numărul 45 al fiţuicei a 
apărut ştirea, că dl Dr. Siegescu ar 
fi întrat în sala de şedinţe a parla
mentului şi că preşedintele i-ar fi dat 
să înţeleagă, că n’are ce căuta acolo 
până nu să va rezolva afacerea de 
incompatibilitate. Noi suntem prea de
daţi cu minciunile lor, dar spre liniş
tirea alegătorilor dela Oraviţa decla
răm, că din cele scrise de fiţuică ni
mic nu e adevărat. Dl Dr. Siegescu 
a întrat - şi întră în fiecare zi în sala 
de şedinţe şi nu i-s’a făcut nici cea 
mai mică observaţie, având ca depu
tat ales dreptul a participa la şedin
ţele camerei. Oare până când vor mai 
trăi aceşti oameni din minciună şi ca- 
lumnie?
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

Caransebeş— Bouţari— Haţeg.
Din Caransebeş spre Bouţari pleacă : 

Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 
dimineaţa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

Din Caransebeş spre Haţeg pleacă: 
Tren de persoane : dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

!! 100 coroane in numerar I!
solvesc ori şi cui, care îmi poate dovedi, că a cumpărat în oareşi-careva pră
vălie a contingentului aşa de eftin, ca în magazinul lui

( S R Ü N B E R C E R  S .  6 É Z A
Caransebeş, Strada principală.

La mine nu acela capătă 10°/o provisiune. care-mi aduce muşterii, ci 
fiecare, care târgue la mine primeşte marfa cu 20%  mai ieftin de cât ori şi 
unde, şi anume:

Un rând de haine pentru domni stofă veritabilă de Brünn dela 13. cor.
O păreche pantaloni „ „ „ ,, » 3.40 cor.
Un rând de haine pentru prunci „ „ „ „ „ 7. cor.
Un costum pentru prunci „ „ ,, ,, » 4.— cor.
Un pardisiu „ „ » » -> 16.— cor.
Pălărie de păr de iepure pentru domni . . . .  „ 6.— cor.
Pălării de c o p i i ..............................................  » C50 cor.^
Cravate de m ă t a s ă .......................................... » -70 cor. în sus
Gulere pentru domni, 1 pereche manchet garantat în 5

foi marca 3 s t e l e .............................................................. -80 cor.
O cămaşă albă de pique cu piept moale . . . . .  2.50 cor.
Ghete pentru dame şi domni în toate preţurile dela . . 5—20 cor.
Paletot pentru dame şi domnişoare după moda cea mai nouă dela 8 100 cor.

Blouse moderne pentru dame şi alte article. .

P. T. public din Caransebeş şi jur!
întorcându-mă din călătoria pentru efeptuirea cumpărării n’am cruţat nici o jertfă, 

numai ca să aduc în toate articlele tot ce e mai nou, modern şi mai elegant ce am aflat in şi 
afară de patrie pentru ca aşa să pot satisface întru toate clientelei mele.

Mi-am mărit prăvălia şi am provăzut-o cu o luminăţie escelentă şi corăspunzatoare 
a 1000 luminări. Pentru M. st. Dame salon separat, asemenea pentru fiecare articol despăr
ţământ separat aşa, că fiecare cumpărător să se poate provedeâ cu cele trebuincioase comod şi
fără a fi conturbat. „ . .

Haine pentru domni şi înaltul cler după măsură fac dela 28 coroane in sus, avand 
şi punând la dispoziţiune o colecţiune bogată de totfelul de stofă din şi afară de ţară.

Pentru servirea cât mai ieftin a cumpărătorilor am în magazinul meu mai mult de 
5000 rânduri de haine.

Rog deci pe P. T. public ca ori-şi-ce article de care are trebuinţa sa le procure in 
magazinul meu foarte bine asortat. Cu toată stima

Telefon Nr. 29. GrÜtlberger S. Géza. înfiinţat la anul 1894,
în Ungaria de sud cel mai mare magazin de haine şi ghete pentru dame şi domni. 

Comandele dinafară se satisfac numai decât. — Obiectele neconvenabile se pot schimba \n timp
de 8 zile sau banii se înapoiază.

La comandarea de haine e destul măsura în centimetrii peste piept, la pantaloni lungimea dela
chiciuri panii In călcâi.

Din Haţeg spre Bouţari pleacă:
Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.

Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

Din Bouţari spre Caransebeş pleacă: 
Tren de persoane: Dimineaţa la 5 ore 9 min.

Soseşte la Caransebeş: la 7 ore 
30 min. dimineaţa.

Din Haţeg spre Caransebeş pleacă : 
Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 

21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

R. G R Â U  şi FIUL CARANSEBEŞ
p ă p u c a r .Telefon 47. Telefon 47.

4h H...
i l P l itWm

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

%

j M U u r i u i i H  m *  ţ t

precum şi a ghetelor curat americane.
Gaiocini curat de Petersburg marca „Triunghiu“.
Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

Reţntâ prompt şi eftin.

se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S’a tipărit cu iarbă deía firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ,


